Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя школа №10 станицы Павловской Павловского района Краснодарского края.

Муниципальный этап краевого конкурса «Это нужно живым!», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне

Номинация: «Места, связанные с историей Великой Отечественной войны, расположенные на территории муниципального образования Павловский район».

Эта память - верьте, люди - всей земле нужна... Если мы войну забудем, вновь придет война. Р. Рождественский

Подготовил: учащийся 5 «Б» класса Тонконог Максим Владимирович

Руководитель: Классный руководитель Колос И.В.

История нашей школы

В основу работы легли воспоминания старейших учителей и бывших учеников нашей школы, детство которых пришлось на военное и послевоенное время в станице Павловской.

Известно, что одноклассное училище им. Воронцовой-Дашковой было открыто ещё в 1904 г. и являлось одним из первых в нашей станице.

Старое здание школы было построено в 1904 г. До Октябрьской революции школа была казачье-приходской. В ней могли учиться только дети зажиточного населения. После революции школа стала общедоступной. В 1920 году школе было присвоено имя великого русского поэта М. Ю.Лермонтова.

До Великой Отечественной войны наша школа утопала в зелени. Вокруг нее тянулись аллеи из кустарников и высоких раскидистых тополей. В их тени стояли скамейки, на которых отдыхали учащиеся во время перемен и после уроков. Перед школой был большой цветник, а вся площадь школьного двора была занята садом, который вырастили сами учащиеся.



Летом 1942 года ст. Павловская была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками. С 1-го по 5-ое августа станица подверглась интенсивной бомбардировке, многие дома были разрушены и сожжены. Станичники рассказывали, что даже в такие времена дети ходили в школу. Было очень страшно, так как по улицам свободно разгуливали немцы. У людей, которые имели большие дома, жили немцы по два и более человек. Но детей они не трогали. Хотя были и опасные моменты. Об одном таком случае вспоминала когда-то бывшая учительница русского языка и литературы нашей школы Павлюк М.В. В ту пору она была ещё ребёнком. Однажды группа ребятишек наблюдали колонну немцев, проезжавших на мотоциклах по дороге. И маленькая Марина (Майя) вдруг стала кидать камни в проезжавших мимо немцев. Один немец остановился, схватил ребёнка и стал угрожать оружием, крича что-то по-немецки. И только выбежавшие из хаты взрослые чудом отбили ребёнка, тем самым спасли от скорой расправы. Были страшные времена, но наши русские люди не теряли надежду на спасение и мир. Вчерашние школьники стали закалёнными в боях солдатами.

В августе 1942г. немецко-фашистские захватчики оккупировали нашу родную станицу. Они уничтожили сад, аллеи, цветник, забор, а в школе устроили пекарню. В магазине напротив была вражеская конюшня. Лошадям немцы отправляли бракованный хлеб. Бывало, что конюх подбрасывал детям подгоревшую буханку. Школьный двор был огорожен досками. Сквозь щели дети наблюдали, как немцы ели арбузы. Может поделятся? А фашисты брали и целились ими в детские головы.



Ho на этом они не остановились. перед отступлением зимой 1943г. оккупанты подожгли Красивое школы. здание превратилось в руины, школьный двор представлял собой пустырь, заросший травой. Поэтому временно занятия проводились в одном из частных домов на улице Большевистской. Новым директором стала Школяр Анна Елисеевна. Ученики приносили свои табуретки и писали между газетных строк, бумаги не хватало. Поэтому за хорошую учёбу в качестве поощрения ученикам вручали чистые тетрадочки.

Станица Павловская была освобождена от оккупантов в ночь с 31 января на 1 февраля 1943 г.

После войны в 1948г. члены сельхозартелей « II-я Пятилетка» и «им. Кагановича» (ныне АО «Колос») восстановили разрушенное здание. В 1951г. наша школа из начальной была преобразована в семилетнюю. В

1959г. – в восьмилетнюю. А в 1974г.- в среднюю под № 23. В 50-е годы в школе снова был большой сад, где силами учителей и учащихся ежегодно собирался большой урожай яблок, груш, слив, смородины, крыжовника и винограда. На учебно- опытном участке дети выращивали картофель,

капусту, тыкву. В школе имелся живой уголок. Учащиеся выращивали кроликов.

В 1960- е годы к старому зданию школы была сделана пристройка силами учащихся и учителей. Здание увеличилось вдвое. Потом построили интернат в школьном дворе. Здесь жили дети, семьи которых проживали на хуторах.

В нашем школьном музее хранятся старые фотографии, на которых изображены старое здание школы, педагогический и ученический коллективы школы в 1941 г. На одной из них изображено старое здание школы и директор Слипченко Федор Григорьевич, который погиб на фронте.

